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20:15

Разам зь Лявонам Вольскім людзі на плошчы сьпяваюць
ягоныя песьні пра свабоду. Над натоўпам зьявіўся
велізарны, на дзясяткі мэтраў, бел-чырвона-белы сьцяг.

Анатоль Лябедзька, выступаючы на мітынгу, сказаў, што
марыў, каб кіеўскі Майдан, хаця б на 10 тысяч чалавек,
паўтарыўся ў Менску.

Пісьменьнік Уладзімер Арлоў у сваім выступе паўтарыў
словы Папы Яна Паўла ІІ: «Ня бойцеся».

Іна Кулей, жонка А.Мілінкевіча, сказала, што нельга да-
зволіць, каб краінай кіравалі людзі, пры якіх зьніклі За-
харанка, Ганчар, Красоўскі й Завадзкі.

На мітынгу прынялі рэзалюцыю зь дзесяці пунктаў. У рэ-
залюцыі заяўляецца, што «выбарчая кампанія прайшла з
парушэньнямі закону», што «Лукашэнка й Ярмошына
сфальсыфікавалі вынікі выбараў». У дакумэнце ўтрым-
ліваецца патрабаваньне прызначыць новыя выбары на 16
ліпеня. На плошчы на гэты момант знаходзiцца прыблізна
10—15 тысяч чалавек. На падыходзе да плошчы затры-
малі актывіста апазыцыі Ўладзімера Кішкурну.

20:30

Толькі што зноў выступіў А.Мілінкевіч. Ён заявіў, што ня
будзе сыходзіць з гэтай плошчы ўсю ноч. Ён заклікаў
прысутных, каб тыя папрасілі сваіх родных прынесьці
гарбату й ежу, каб заставацца на плошчы ўсю ноч.

СПАДАР, Менск: Наколькі мне вядома, парушэньняў было
настолькі шмат, што выбарамі гэта я назваць не магу.
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ОНЛАЙН-РЭПАРТАЖ З ПЛОШЧЫ

17:15

Каля 17-й гадзіны калёны грузавікоў і аўтобусаў з асабо-
вым складам рухаліся ў цэнтар гораду.

19:15

Праспэктам Незалежнасьці з Уручча ў цэнтар гораду на
вялікай хуткасьці едуць дадатковыя калёны вайсковых
грузавікоў. Іх суправаджаюць міліцэйскія аўтамабілі з
уключанымі чырвонымі мігалкамі.

Тым часам на плошчы ўжо сабралася 5—6 тысяч чала-
век. Яны займаюць прыблізна палову Кастрычніцкай
плошчы. Відаць шмат сьцягоў: бел-чырвона-белых, ук-
раінскіх, расейскіх, Эўразьвязу, сьцягоў Менску з выявай
Маці Божай... На ініцыятыву А.Казуліна прывезьлі брон-
завы Звон Свабоды. У 19:15 пачаў выступ А.Казулін. Ён
заяўляе, што Лукашэнка ўчыніў «дзяржаўны пераварот».

Перад Казуліным выступіў А.Мілінкевіч. Ён заявіў, што
ідэалёгія Лукашэнкі трымаецца на хлусьні й назваў вынікі
выбараў дзяржаўным пераваротам і незаконным захопам
улады. Мілінкевіч прапанаваў прыняць рэзалюцыю з па-
трабаваньнем правесьці паўторныя выбары.

СПАДАР: Я быў назіральнікам на выбарчым участку ў
Менску, і мяне старшыня выбарчай камісіі выдаліў, калі я
патрабаваў лічыць галасы выбарцаў адкрыта. Думаю,
што ўсе старшыні выбарчых участковых камісіяў
зьяўляюцца сакрэтнымі супрацоўнікамі, сексотамі, бо яны
нахабна скралі нашыя галасы, галасы выбарцаў. Гэта
патрабуе пакараньня паводле 192-га артыкулу
Крымінальнага кодэксу.
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Сяргей Салаш, якога сёньня вызвалілі з турмы на Ак-
рэсьціна, выступіўшы на плошчы, сказаў, што за Мілін-
кевіча на Акрэсьціна прагаласавалі 90%.

Прадстаўнікі руху «Хопіць!» заклікалі прысутных пры-
носіць з дому намёты й разьбіць намётавы лягер. Яны
кажуць, калі на плошчы будуць стаяць не чатыры, як ця-
пер, а хаця б пяцьдзясят намётаў, разбурыць лягер не ат-
рымаецца.

Дэпутат парлямэнту Нарвэгіі, выступаючы на Кастрыч-
ніцкай плошчы, заявіў, што вочы ўсяго сьвету сёньня гля-
дзяць на гэтую плошчу ў Менску.

22:30

З Кастрычніцкай плошчы паведамляе Валер Каліноўскі:

Я паразмаўляў з А.Казуліным. Ён сказаў, што будзе на
плошчы да таго часу, пакуль на ёй будуць людзі. Казулін
апавёў, што хадзіў па дварах, дзе стаяць амапаўцы, і ўба-
чыў, што яны настроеныя вельмі жорстка. Палітык спра-
баваў пачаставаць іх цукеркамі, але тыя адмовіліся. Па-
водле Казуліна, разам з амапаўцамі ў дварах стаяць бай-
цы СОБРу й «крапавыя бэрэты». Казулін асьцерагаецца,
што калі людзі з плошчы збольшага разыдуцца, байцы
могуць разагнаць тых, хто застанецца.

Тым часам А.Мілінкевіч падышоў да намётавага лягеру й
падзякаваў людзям, якія там знаходзяцца.

СПАДАРЫНЯ: Я вам казала, што ў Беларусі больш
разумных людзей і што за гэтай тухлай апазыцыяй ня
пойдуць. І хопіць вам вычварацца, хопіць хлусіць!
Супакойцеся!
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21:00

Некалькі хвілінаў таму на Кастрычніцкай плошчы прагу-
чалі навіны Радыё Свабода. Плошча сустракала іх вопле-
скамі.

Паставілі першыя чатыры намёты. Вакол іх шчыльным
шэрагам стаіць ахова. Супрацоўнікі міліцыі й КДБ спра-
бавалі разбурыць намёты, але ахова не дазволіла.

А.Мілінкевіч і ягоная давераная асоба Аляксандар Даб-
равольскі заклікалі прысутных не разыходзіцца, тэлефа-
наваць родным, прасіць іх прыносіць цёплае адзеньне,
ежу, каву й гарбату.

«Правы альянс» далучаецца да дружыны на плошчы, дру-
жына «Правага альянсу» ахоўвае гукаўзмацняльную апа-
ратуру й выступоўцаў.

21:30

Ужо трэцюю гадзіну ідзе мітынг на Кастрычніцкай плош-
чы. Прадстаўніца Бабруйску апавяла, што іхную машыну
затрымалі дарогай, але яны здолелі прарвацца на плош-
чу.

СПАДАР: Лукашэнка набраў 82%, як ён сказаў. Па-першае,
гэта поўная хлусьня. Па-другое, нават калі б ён набраў
99%, яго ўдзел у гэтых выбарах зьяўляецца
нелегітымным. Мілінкевіч — наш выбраны прэзыдэнт! Ён
зьяўляецца прэзыдэнтам. Гэта трэба было абвясьціць на
плошчы, бо ён займае 2-е месца, а Лукашэнка ня мае
права балятавацца. Нельга было сыходзіць з плошчы,
трэба было пакінуць ахвотнікаў жыць у палатках. Я б
асабіста застаўся на гэтай плошчы, быў гатовы загінуць
на гэтай плошчы.
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думы Расеі Ўладзімер Рыжкоў, дэпутат нарвэскага парля-
мэнту, актывісты апазыцыі з рэгіёнаў.

Гучала трансьляцыя Радыё Свабода праз сатэліт.

Тым часам А.Мілінкевіч заклікаў людзей:

— Дарагія сябры! Я прашу тых, хто мае сілу й волю, не
разыходзіцца. Наш пратэст будзе моцным і доўгім.

На Кастрычніцкі пляц пачалі падвозіць цёплыя рэчы, га-
рачую каву й гарбату.

23:00

Каля 23-й гадзіны здарыўся інцыдэнт каля ўваходу на
станцыю мэтро «Кастрычніцкая». Міліцыянты спрабавалі
затрымаць юнака, які прывез на плошчу два намёты. Але
іншыя ўдзельнікі мітынгу абаранілі яго, і ён ня быў за-
трыманы. А.Мілінкевіч запрасіў на трыбуну прадстаўнікоў
міліцыі й заклікаў іх «абараняць тэрыторыю вольнай Бе-
ларусі», якой цяпер стала Кастрычніцкая плошча.

Міліцыя папрасіла ўдзельнікаў акцыі пасьля 23-й гадзіны
не ўключаць гучна музыку, і тыя музыку выключылі. На
плошчы ўжо знаходзіцца 8 намётаў.

23:30

На плошчы застаецца каля 2—3 тысяч чалавек. А.Мілін-
кевіч папярэдзіў людзей, якія сыходзяць з плошчы, каб
яны не ішлі па адным, бо гэта павялічыць рызыку быць
затрыманымі міліцыяй. Моладзь на гэтыя словы пачала
скандаваць «Застаемся!».

СПАДАР: Калі б у Мілінкевіча й Казуліна быў гонар, яны б
прызналі сваю паразу. А інакш і не магло быць, бо народ
верыць свайму прэзыдэнту й цалкам на ягоным баку.
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панядзелак, 20 сакавіка 2006, 22:51

НА ПЛОШЧУ ПРЫЙШЛІ 10 000 ЧАЛАВЕК

Паведамляе Альгерд Невяроўскі:

На Кастрычніцкім пляцы Менску працягваецца мітынг
дэмакратычнай апазыцыі. Нягледзячы на халаднейшае,
чым учора, надвор’е, у ім удзельнічае прыкладна 10 000
чалавек. А.Мілінкевіч зьвярнуўся да ўдзельнікаў мітынгу
з прамовай:

— Дарагія суайчыньнікі, шаноўныя сябры! Яны нам сёнь-
ня аб’явілі іхныя вынікі. Яны думаюць, што кагосьці пе-
раканаюць. Ім здаецца, што хтосьці паверыць. Боль-
шасьць нармальных людзей сьмяецца з гэтых працэнтаў.
Гэта ня выбары, гэта — дзяржаўны, антыканстытуцыйны
пераварот! Ганьба!

Мілінкевіч заклікаў лічыць Лукашэнку незаконным прэ-
зыдэнтам.

А.Казулін, які разам з прыхільнікамі ўсталяваў на плош-
чы зроблены беларускімі мастакамі Звон Свабоды,
заклікаў людзей ухваліць Дэклярацыю народу Рэспублікі
Беларусь. У ёй адзначаецца, што 19 сакавіка ў Беларусі
адбыўся антыканстытуцыйны пераварот і Аляксандар Лу-
кашэнка ў змове са старшынёй Цэнтравыбаркаму Лідзіяй
Ярмошынай узурпаваў уладу. А.Казулін выступіў з такімі
прапановамі:

— Прызнаць выбары прэзыдэнта Рэспублікі Беларусь,
праведзеныя 19 сакавіка 2006 году, адбытымі, але неса-
праўднымі. Прызначыць правядзеньне паўторных выба-
раў у адпаведнасьці з законам Рэспублікі Беларусь на 16
ліпеня 2006 году.

На мітынгу таксама выступілі Анатоль Лябедзька, жонка
Мілінкевіча Іна Кулей, бард Зьміцер Бартосік, гурт
«N.R.M.», акадэмік Аляксандар Вайтовіч, дэпутат Дзярж-
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Выглядае, што міліцыя «бярэ» людзей, калі тыя па адным
ці ўдваіх сыходзяць з плошчы або ідуць туды.

Колькасьць людзей стабілізавалася — каля дзьвюх ты-
сяч чалавек застаюцца на плошчы.

00:30

Міліцыя затрымала Звон Свабоды, які прывезьлі раней на
Кастрычніцкую плошчу. Пасьля таго, як А.Казулін і яго-
ныя прыхільнікі вырашылі завезьці Звон на кватэру Ка-
зуліна, міліцыя спыніла машыну, у якой везьлі Звон. За-
трыманьне адбылося літаральна ў арцы пад’езду дому
Казуліна. Разам са Звонам затрымалі двух кіроўцаў, іх
завезьлі ў РУУС Цэнтральнага раёну. Міліцыя патрабуе,
каб падалі дакумэнты на мастацкі твор ад аўтараў — Але-
ся Шатэрніка й Аляксея Марачкіна. А.Казулін мае намер
вызваліць Звон Свабоды ў найбліжэйшым часе.

00:45

Прыблізна апоўначы сыны А.Мілінкевіча былі вызвале-
ныя. Як паведаміў старэйшы зь іх, калі яны падыходзілі
да Кастрычніцкай плошчы зь цёплымі рэчамі для бацькі
й зь ежай, два супрацоўнікі міліцыі схапілі іх, кінулі ў
машыну УАЗ і завезьлі ў пастарунак. Там склалі пратакол
затрыманьня й забраньня рэчаў, але празь нейкі час
зьявіўся вышэйшы міліцэйскі чын, парваў пратакол і за-
гадаў іх вызваліць. Міліцыянты нават давезьлі іх да Кас-
трычніцкай плошчы. Такім чынам яны змаглі перадаць
бацьку цёплыя рэчы й ежу.

Затрыманага раней сына журналісткі газэты «Известия»
Алены Данейкі таксама адпусьцілі супрацоўнікі міліцыі
на станцыі мэтро «Кастрычніцкая». У яго забралі толькі
спальны мех, які ён нес у намётавы лягер.

23:45

Перад поўначчу сытуацыя на Кастрычніцкай плошчы спа-
койная. Людзі гутараць, знаёмяцца, пэрыядычна сканду-
юць лёзунгі. Некаторыя абменьваюцца тэлефоннымі ну-
марамі. Пастаўлена 10 намётаў, каля якіх знаходзіцца
жывы ланцуг аховы. У намётавы лягер людзей запраша-
юць на гарачую гарбату. Некаторыя раздаюць бутэрбро-
ды з салам. Людзі зьбіраюцца прабыць на плошчы ўсю
ноч.

А.Лябедзька й А.Дабравольскі таксама зьбіраюцца заста-
вацца тут усю ноч.

Каля двух дзясяткаў машынаў са спэцназам стаяць каля
Купалаўскага тэатру й каля рэзыдэнцыі прэзыдэнта. Але
людзі спадзяюцца, што сілавога разгону ня будзе.

00:00

Зьявіліся трывожныя весткі. Паведамілі, што затрыманыя
сыны Мілінкевіча — Вітаўт і Аляксандар. Прынамсі,
зьвесткі пра затрыманьне старэйшага сына Аляксандра
пацьвердзіла Валянціна Палевікова. Яна кажа, што за-
трыманьне Мілінкевічавага сына адбылося паблізу Каст-
рычніцкай плошчы.

Карэспандэнтка газэты «Известия» Алена Данейка паве-
даміла, што яе сына й ягоную сяброўку таксама затры-
малі й цяпер яны знаходзяцца ў міліцыі мэтрапалітэну.

СПАДАР: Паважаная «Свабода»! Дапамажэце Лідзіі
Ярмошынай разабрацца з арытмэтыкай. Дапамажэце
Цэнтравыбаркаму правільна падлічыць канчатковыя
лічбы галасаваньня. 92,6% — яўка выбаршчыкаў на
ўчасткі, а па падліках атрымоўваецца, што 94,4%
прагаласавалі за кандыдатаў. Чаму так атрымалася?
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аўторак, 21 сакавіка 2006, 2:28

А.МІЛІНКЕВІЧ: АКЦЫЯ БУДЗЕ ПРАЦЯГВАЦЦА
СТОЛЬКІ, КОЛЬКІ ВЫРАШЫЦЬ МОЛАДЗЬ

Паведамляе Валер Каліноўскі:

На Кастрычніцкай плошчы ў 1:30 застаецца каля пяцісот
удзельнікаў маніфэстацыі, некаторыя зь іх прынесьлі з
сабой гітары й сьпяваюць песьні, іншыя выгукваюць лё-
зунгі, сьмяюцца. Ва ўсіх добры настрой, нягледзячы на
сьцюдзёнае надвор’е.

Аляксандар Мілінкевіч і Аляксандар Казулін застаюцца
на плошчы, гавораць з удзельнікамі акцыі, абыходзяць
намётавы лягер. Аляксандар Мілінкевіч паведаміў, што
акцыя будзе працягвацца столькі, колькі вырашыць мо-
ладзь. Асноўная частка людзей, якія знаходзяцца на
плошчы, — моладзь.

Дванаццаць адмысловых аўтобусаў брыгады спэцназу,
якая ахоўвала адміністрацыю Аляксандра Лукашэнкі, каля
паловы на другую ночы зьехалі ў месца сталай дысьляка-
цыі.

СПАДАР: Паглядзеў я на нашу бяздарную апазыцыю. Яны
хацелі выйграць выбары. Яны сцэнар і той узялі з
Украіны, ня ўлічваючы рэаліяў пры такой розьніцы
працэнтаў. Там розьніца невялікая была, таму й прайшоў
гэты нумар. Ды й лёзунгі не да месца: «Мы перамаглі! Вы
свабодныя!». Людзі паслухалі й разышліся з плошчы, раз
яны свабодныя. Самі сябе пераканалі, што яны перамаглі,
— і задаволеныя. Яшчэ абураюцца, што апазыцыю
пасадзілі. За такую працу, за растрату такіх шалёных
грошай Эўразьвяз іх павінен усіх пасадзіць.
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НА КАСТРЫЧНІЦКАЙ ПЛОШЧЫ СТАІЦЬ УЖО 17
НАМЁТАЎ

Паведамляе Аляксандар Лукашук:

У Менску 1:20, на плошчы каля 2 тысяч чалавек. Мы тут
стаім разам з Уладзем Арловым і налічылі 17 намётаў
рознай велічыні. На адным зь іх чырвоным колерам на
белым фоне напісана «Полацак з вамі!».

Намёты самыя розныя, вялікія й малыя. Насельнікі гэтых
намётаў сядзяць адным колам, мы прынесьлі ім цукеркі й
кветкі. Над плошчай лунае больш за дваццаць бел-чыр-
вона-белых сьцягоў, ёсьць таксама сьцягі Ўкраіны, Эўразь-
вязу, Расеі, руху «Зубар» ды іншыя. Кожныя дзьве-тры
хвіліны чуюцца скандаваньні «Жыве Беларусь!», «Верым,
можам, пераможам!».

Усе пад’езды да Кастрычніцкай плошчы перакрытыя. Ад
плошчы Перамогі й на ўсіх пад’ездах іншымі вуліцамі
зьлева й справа рух транспарту спынены, усюды стаіць
міліцыя. Магчыма, наступныя паўгадзіны стануць выра-
шальнымі, бо якраз у гэты момант на плошчы запанавала
цішыня.

СПАДАР, Віцебская вобласьць: Я выбарца з участку №2. Я
ўражаны, ня толькі я, але ўсе мае суседзі й калегі на
працы: усе галасавалі за Мілінкевіча, а ў выніку
атрымалася, што ўсе за адзінага, усенароднага,
самаабранага Лукашэнку. Гэта фарс! Як члены выбарчых
камісіяў могуць глядзець цяпер людзям у вочы, бо яны
агучылі замоўленыя ім лічбы! Вось толькі засталося
нашаму непаважанаму Гайдукевічу павіншаваць
Лукашэнку зь нелегітымнай элегантнай перамогай.
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думае, што менавіта ягоная эўрапейская вядомасьць і
ўвага да Беларусі, якая была выказаная падчас гэтых візы-
таў, спрычыніліся да таго, што ўлады пакуль асьцерага-
юцца ўжываць фізычную сілу супраць удзельнікаў пратэ-
стаў.

Мілінкевіч, сярод іншага, падзяліўся ўражаньнямі ад сус-
трэчаў з кіраўніком групы расейскіх назіральнікаў Ула-
дзімерам Рушайлам. Гаворка ішла пра магчымае стаўлень-
не альтэрнатыўнага прэзыдэнта да Расеі. А.Мілінкевіч
сказаў, што кожны раз, калі ён быў у краінах Эўразьвязу,
у яго там пыталіся — а як новая Беларусь будавала б свае
дачыненьні з Расеяй? І ён заўсёды адказваў, што інтарэ-
сы Беларусі — і ў Эўропе, і ў Расеі. Але вось жа ягоныя
расейскія суразмоўцы заўсёды мысьлілі катэгорыямі блё-
каў — «дык вы з намі або вы зь імі?». Дык вось, адказ «і
з вамі, і зь імі» вельмі цяжка было данесьці да расейскіх
суразмоўцаў.

Гаворачы пра мэты акцыі на плошчы, А.Мілінкевіч зноў
пацьвердзіў, што тое, што адбываецца цяпер, адбываец-
ца з ініцыятывы моладзі, што пляны былі зьмененыя ме-
навіта з увагі на гэтую ініцыятыву. Моладзь хоча тут за-
ставацца, хоча мець тут намёты. Акцыя на плошчы мае
працягвацца прынамсi да 25 сакавіка.

СПАДАР: З узброеным рэжымам, які разарваў
прыстойнасьць, справядлівасьць і законнасьць, весьці
цывілізаваныя выбары — марная праца. Іх вынік
прадбачыў акадэмік А.Вайтовіч, ён меў рацыю на 1000
адсоткаў. Згадайце сытуацыю з гітлераўскай
Нямеччынай: зь Нямеччынай пакончылі ўсім сьветам.
Дыктатары толькі так сыходзяць!
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МОЛАДЗЬ ЗЬБІРАЕЦЦА ПРАЦЯГВАЦЬ АКЦЫЮ НА
ПЛОШЧЫ ДА 25 САКАВІКА

Паведамляе Аляксандар Лукашук:

Толькі што мы гаварылі з А.Мілінкевічам і ягонай жонкай
Інай Кулей. Іна Кулей сёньня выступіла на плошчы вельмі
ўдала — эмацыйна, каротка, ёміста. Плошча надзвычай
цёпла прарэагавала на гэты выступ. Калі мы зь Інай Ку-
лей пра гэта гаварылі, яна сказала: эмацыйны зварот,
эмацыйны водгук — гэта тая мова, на якой размаўляе
плошча.

А.Мілінкевіч прызнаўся, што ён упершыню сёньня пачуў
публічны выступ сваёй жонкі й быў вельмі ўражаны. Ён
не падазраваў, што яна настолькі выдатны аратар. Нар-
вэскія журналісты, якія прысутнічалі пры гэтай размове,
сказалі: «Вось — новая Гілары Клінтан».

А.Мілінкевіч расказваў пра свае падарожжы па краінах
Эўропы. На ягоную думку, і гэтыя падарожжы, і тое, як
яго там прымалі — усё гэта спрычынілася да таго, што
ўчора й сёньня ўдзельнікі сустрэчаў на плошчы па-раней-
шаму маюць магчымасьць працягваць выступы, што гру-
бая сіла не была ўжытая, як гэта здаралася раней. Ён

УЛАДЗІМЕР: Што да падзеяў, якія адбыліся ўчора ўвечары
на Кастрычніцкай плошчы. Яны прадэманстравалі, што ў
нас няма эліты, якая здольная дзейнічаць у
экстрэмальных абставінах. Як яе выхаваць — вось над
чым мы павінны падумаць, бо калі няма эліты, дык ня
будзе ўсяго астатняга.
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ЗАТРЫМАНЫЯ АНАТОЛЬ ЛЯБЕДЗЬКА Й
АЛЯКСАНДАР ДАБРАВОЛЬСКІ

Паведамляе Валер Каліноўскі:

Міліцыя затрымала А.Лябедзьку й А.Дабравольскага. Яны
разам з Валянцінай Палевіковай і Людмілай Гразновай у
2 гадзіны пайшлі папіць гарбаты ў бок ГУМу.

В.Палевікова паведаміла, што дарогай назад міліцыянты
схапілі Лябедзьку й Дабравольскага. Іх укінулі ў аўтобус
і павезьлі ў пастарунак. В.Палевікову й Л.Гразнову не
чапалі, але забаранілі ім прайсьці на Кастрычніцкую
плошчу.

Плошча фактычна блякаваная. Новыя людзі сюды трапіць
ня могуць, бо міліцыя перакрыла ўсе навакольныя вуліцы.

Непаўналетнія актывісты руху «Зубар» Аляксандар Маўча-
наў, Аляксандар Карапыш і дзяўчына Наста былі затры-
маныя міліцыяй на падыходах да Кастрычніцкай плошчы,
калі пайшлі па ежу.

АНАСТАС СЕМЯНОВІЧ: Вынік выбараў быў даўно вядомы.
Тое, што нашыя дарагія й любімыя хлопцы, Алесь
Мілінкевіч і Аляксандар Казулін, пабудзілі наш народ —
гэта вельмі вялікая перамога. Цяпер вам трэба
працягнуць сваю працу. Праўда, лукашысты будуць рабіць
усё, каб вас ізаляваць, але, я думаю, што Эўропа й
Амэрыка не дазволяць гэтага. Надышоў час — трэба
стварыць урад, які будзе вырашаць усе пытаньні. Усіх
здраднікаў на чале зь Ярмошынай трэба зафіксаваць, каб
потым судзіць. На ўчорашнім мітынгу нас было ня менш
за 50 тысяч чалавек, а ня 30, як паведамілі.
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НАМЁТАВЫ ЛЯГЕР ПАБОЛЬШАЎ ДА 18 НАМЁТАЎ

Паведамляе Альгерд Невяроўскі:

На другую гадзіну ночы на Кастрычніцкай плошчы ў Мен-
ску знаходзяцца каля пяцісот чалавек — у асноўным мо-
ладзь. У намётавым лягеры ўжо 18 намётаў. Гэты лягер
узялі ў двайное кола маладыя людзі, якія сьпяваюць, раз-
махваюць сьцягамі.

На франтоне будынку Палацу прафсаюзаў вісяць лёзунгі
«Верым, можам, пераможам!», «Свабоду!», «Мілінкевіч!».
Як сказаў мне камэндант намётавага лягеру Алесь Мазур,
моладзь мае намер заставацца на плошчы столькі, колькі
будзе патрэбна — і гэтую ноч, і наступную.

Міліцыі навокал няма — толькі часам падыходзяць, па-
глядаюць здалёк і адыходзяць.

2:40

Давераная асоба А.Казуліна Алесь Пашкевіч і аўтары Зво-
ну Свабоды Алесь Шатэрнік і Аляксей Марачкін прыйшлі
ў Цэнтральны РУУС з дакумэнтамі на Звон, каб забраць
яго. Аднак міліцыя адмовілася разглядаць дакумэнты.
Звон і аўтамабіль, у якім яго перавозілі, затрыманыя на
нявызначаны тэрмін. Падставаў затрыманьня міліцыя не
паведамляе.

СПАДАРЫНЯ: Хачу выказаць сваё задавальненьне тым,
што ў гэтых выбарах перамог мой прэзыдэнт. І хочацца
сказаць гэтым дваццаці тысячам, ці нават ста тысячам,
якія прыйшлі на мітынг, што ўсё ж перамог наш
прэзыдэнт, і ім трэба з гэтым лічыцца.
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ЯК ПЛОШЧА РЫХТАВАЛАСЯ ДА ПЕРШАЙ НОЧЫ

Паведамляе Любоў Лунёва:

На Кастрычніцкай плошчы а 9-й вечара зьявіліся першыя
намёты. Людзі пачалі прывозіць цёплыя рэчы, тэрмасы з
кавай і гарбатай. Арганізатары заклікалі ўдзельнікаў ак-
цыі не ўжываць алькаголю. Грамадзяне Ўкраіны, якія пры-
сутнічалі на плошчы, былі ўражаныя рашэньнем людзей
заставацца, нягледзячы на кепскае надвор’е — вільгот-
насьць і мароз. Украінцы згадвалі, што ў Кіеве на Майда-
не Незалежнасьці людзі мелі магчымасьць сагравацца ў
будынках вакол плошчы і ў мэтро.

А.Мілінкевіч паведаміў Радыё Свабода, што застанецца
зь людзьмі столькі, колькі спатрэбіцца.

МІЛІНКЕВІЧ: Людзі самі мяне папрасілі. Ня я прыдумаў
гэта. Да мяне зьвяртаюцца студэнты, моладзь. Кажуць:
«Мы хочам стаяць. Вы нас толькі не падвядзіце, калі гэта
абвесьціце». А я кажу, што калі вы будзеце стаяць, то й я
буду стаяць. Гэта мой абавязак. Трэба пратэставаць, гэ-
тая форма нармальная. Канечне, цяжка, таму што не было
падрыхтоўкі, няма намётаў, няма спальнікаў. Трэба яшчэ
думаць, як наладзіць харчаваньне.

Паколькі ўнівэрсам «Цэнтральны» працуе да 22 гадзінаў,
людзі кінуліся ў краму па харчы. Каўбасы набывалі не-

АЛЕСЬ: Учора ўвечары зьвярнуў увагу на тое, што ў
бюлетэнях няма подпісаў чальцоў выбарчых камісіяў,
нават у тэлевізіі, калі паказвалі выбары Лукашэнкі, на
ягоным аркушы не было подпісаў. Якія ж бюлетэні лічылі,
я ня ведаю.
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ЗАТРЫМАНЫ АЛЯКСЕЙ ЯНУКЕВІЧ

Паведамляе Валер Каліноўскі:

Аляксей Янукевіч, давераная асоба А.Мілінкевіча, быў
затрыманы міліцыяй, калі адышоў ад намётавага лягеру.
Аляксей пайшоў пагрэцца й папіць кавы ў кавярню Дому
афіцэраў, дзе яго й затрымалі.

Міліцыянты стаяць на падыходах да плошчы й затрымліва-
юць усіх патэнцыйных удзельнікаў акцыі.

КАНАНОВІЧ, Менск: Вось мы й атрымалі вынікі
галасаваньня, якія былі вядомыя з пачатку выбарчай
кампаніі. Колькі ж можна памыляцца адным і тым жа
спосабам? Заклікалі на незаконны рэфэрэндум, і тых, хто
быў «супраць», залічылі ў падтрымку рэфэрэндуму. З
самага пачатку выбарчай кампаніі кіраўніцтва КХП БНФ
зьвярталася да штабоў спадароў Мілінкевіча й Казуліна,
каб разам праводзіць варыянт народнага галасаваньня,
але яны адмовіліся ў ім удзельнічаць. А калі б яны
заклікалі сваіх прыхільнікаў прагаласаваць сваім
бюлетэнем ці зусім нічога не апускаць у скрыню, а
забраць свой бюлетэнь, то на плошчу выйшла б ня 7—10
тысяч, а ў дзясяткі разоў больш! Бо людзі б хацелі
аддаць бюлетэні тым, за каго галасавалі. І тыя ж
Мілінкевіч і Казулін мелі б на руках доказ, колькі за іх
прагаласавала. А заяваў Мілінкевіча й Казуліна пра
пералік галасоў, пра перавыбары ніхто не пачуе й ніхто
на іх не зрэагуе. Зноў народ падмануты з усіх бакоў. А
шкада, народ так верыў прадстаўнікам апазыцыі.
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С.ДУБАВЕЦ І В.АКУДОВІЧ ПРЫЙШЛІ НА ПЛОШЧУ
ПАДТРЫМАЦЬ ПАКАЛЕНЬНЕ СВАІХ ДЗЯЦЕЙ

Аляксандар Уліцёнак, Менск

Большасьць тых, што засталіся на ноч каля намётаў —
маладыя людзі. Аднак можна сустрэць і добра вядомых
слухачам нашага радыё асобаў. Так, разам з дачкой прый-
шоў сюды Сяргей Дубавец.

ДУБАВЕЦ: Мяне вельмі моцна ўражвае тое, што тут са-
бралася моладзь. Фактычна тыя, хто па ўзросьце мае
дзеці. І я лішні раз усьведамляю, што тая праблема, дзе-
ля якой яны сюды прыйшлі, гэта праблема майго пака-
леньня, а ня іхнага! Проста чамусьці маё пакаленьне не
знайшло ў сабе столькі салідарнасьці, сілы духу, каб ста-
яць перад абсалютнай пустатой, перад абсалютнай без-
выніковасьцю і ўсё ж такі патрабаваць для сябе іншай
краіны й іншага жыцьця. Мы сапраўды страшна-страшна
малыя, мы адкульсьці вырастаем, і ўсё, на чым мы стаім,
гэта на сваёй веры, на сіле духу, а не на якіх там грантах,
фінансаваньні Захаду, Амэрыкі й гэтак далей.

СПАДАРЫНЯ: Хачу нагадаць Лукашэнку пра яго першыя
выбары. Яму ніхто не перашкаджаў, ніхто не зьбіваў... Не
было тады кішэннага парлямэнту. Мілінкевіч робіць
прамашку, таму што ён мяркуе ўступіць у Эўразьвяз.
Гляньце, што робіцца ў Эўразьвязе, што робіцца ў
Францыі, у той самай Нямеччыне, Польшчы! Я галасавала
супраць усіх! Дзе пункт «супраць усіх»? Хто сказаў, колькі
па гэтым пункце прагаласавала?
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калькі кіляграмаў кожны. Людзі пыталіся адзін у аднаго:
«Вы на плошчу? Давайце разам складзем усё ў мяхі, каб
было зручней несьці». Прадавачкі, аглядаючыся, рэзалі
каўбасу. Яны тлумачылі, што іх можа пакараць начальст-
ва. Калі зачынілі ўваход у гандлёвую залю, людзі ў кафэ-
тэрыі літаральна за некалькі хвілінаў раскупілі ўсе бу-
тэрброды й крэмаўкі. Прадаўцы добразычліва дапамагалі
складаць усё ў пакеты й жадалі посьпеху.

ІРЫНА: Ва ўнівэрсаме «Цэнтральны» гандляркі засвоілі
новую прафэсію — рэзчыцы каўбасы, прычым цэлымі пал-
камі. Такім чынам народ вырашыў падтрымаць тых, хто
будзе ўсю ноч стаяць на плошчы, каб абараніць нашу сва-
боду.

Людзі ад’яжджалі дахаты, каб пераапрануцца й вярнуцца
на плошчу.

МІХАІЛ: Ваўкоў баяцца, у лесе грыбы не зьбіраць. Адба-
яліся ўжо, хопіць. Страху няма, таму мы цяпер пойдзем
дамоў, уцяплімся й прыйдзем сюды зноў.

Хлопцы цягнулі спартовыя дыванкі.

ЯЎГЕН: Вось, прынесьлі такія дыванкі адмысловыя, каб
людзі маглі легчы ці сесьці, нават паспаць. Каб ім было
цёпла. У мяне яны былі дома. На жаль, спальнікаў дома
не знайшоў.

Некаторыя наракалі на спантаннасьць, на недахват агуль-
нага кіраўніцтва.

За некалькі хвілінаў да поўначы супрацоўнікі міліцыі ў
цывільным затрымалі некалькіх чалавек, якія несьлі на-
мёты, коўдры й харчы. У гадзіну ночы настрой у людзей
быў бадзёры. Байцы спэцназу ў цывільным хадзілі сярод
прысутных і размаўлялі між сабой праз рацыі. Гуртамі
міліцыянты стаялі ля ўваходу ў мэтро, каб сагрэцца. Усе
падыходы да плошчы ўжо былі перакрытыя.
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З НАЧНЫХ ГУТАРАК НА ПЛОШЧЫ

У намётах на Кастрычніцкай плошчы — ня толькі
жыхары сталіцы, менскія студэнты. Наш карэспан-
дэнт пагутарыў з тымі, хто прыехаў на плошчу зь
іншых гарадоў Беларусі.

Аляксандар Уліцёнак, Менск

МАЛАДЫ ЧАЛАВЕК: Завуць мяне Аляксей, прозьвішча
Зельскі, працую інжынэрам на дзяржаўным прадпрыем-
стве. Прыехаў сюды адзін, таму што зьбіраліся групай,
але хоць мы й не прадстаўляем ніякай арганізацыі, а про-
ста моладзь, але нашага лідэра, Віталя Броўку, за тры дні
да таго забралі й далі яму 7 сутак арышту. Спачатку тут
былі толькі чатыры намёты. Іх забралі міліцыянты. Гэта
было спантанна, намі ніхто не кіраваў. Проста ў пяці-сямі
чалавек былі намёты, якія яны хавалі, а калі пачалі раз-
гортваць, падышлі міліцыянты й адабралі. Але як толькі
яны адышлі, зьявіліся яшчэ два намёты, і мы іх паставілі.
Потым іх узялі ўжо ў кола, а астатнія прынесьлі жыхары
Менску, што жывуць побач.

Каля Аляксея сядзяць хлопцы з Бабруйску, п’е гарбату
Сьвятлана са Смаргоні.

СЬВЯТЛАНА: Я зь сябрамі.

— Вы вучыцеся?

СЬВЯТЛАНА: Не, ужо скончыла, я навучалася ва ўнiвэр-
сытэце ў Менску. Але, на жаль, цяпер не працую па спэ-
цыяльнасьці. Таму што няма магчымасьці — я не магу сябе
рэалізаваць.

— Пасьля ўнівэрсытэту засталася ў сталіцы ці паехала
дадому?

Філёзаф Валянцін Акудовіч ня думаў, што прыйдзе на
плошчу 20 сакавіка — кажа, што хацеў захаваць у душы
ўзьнёслы настрой ад папярэдняга дня, калі тут сабраліся
дзясяткі тысяч людзей. Аднак гэтым разам яго паклікала
сям’я...

АКУДОВІЧ: Вось тут побач жанчына пытаецца: «Дзе мае
дзеці?», дык і я ў гэткай самай сытуацыі. Жонка прыеха-
ла сюды з гарачай гарбатай у тэрмасах, з усім астатнім...
І ў намётах цяпер яна, я, сын з дачкой — уся сям’я!

— Што за ўсім гэтым стаіць?

АКУДОВІЧ: Разумееш, пакуль усе залішне сьпяшаюцца
абагульняць. А гэта трэба рабіць пасьля таго, як пабачым
разгорнутасьць учорашніх 10 ці 30 тысяч... Тады, пазь-
ней, і скажам, ці сапраўды з гэтымі намётамі зьявіцца
іншае пакаленьне, іншая генэрацыя, зь іншым разумень-
нем змаганьня. Але яны зьявіліся, і гэта пакуль самае
каштоўнае.

СПАДАР, Мар’іна Горка: Выбары ў нас праводзяць мясцовыя
органы ўлады, органы кіраваньня, то бок яны
праводзяцца райвыканкамам, яны галасуюць так, як яны
хочуць.

СПАДАР: Скончыліся чарговыя прэзыдэнцкія выбары.
Чарговую паразу пацярпела апазыцыя, чарговую перамогу
атрымаў Лукашэнка. Адкінем усе гэтыя лічбы, 82%, 6%,
але ж 50% і адзін голас Лукашэнка набраў адназначна.
Чаму так атрымалася й чаму далей так будзе
атрымоўвацца? Да таго часу, пакуль нашая апазыцыя
будзе схіляцца перад Захадам, да таго часу, пакуль будуць
прымаць заходнеэўрапейскія падачкі, чым больш будзе
Захад выказвацца ў падтрымку беларускай апазыцыі, тым
больш беларусы будуць на знак пратэсту галасаваць за
Лукашэнку ці за каго-небудзь іншага!
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ЦІ БАЯЦЦА ЎДЗЕЛЬНІКІ АКЦЫІ РЭПРЭСІЯЎ НА
ПРАЦЫ АБО Ў ВНУ?

Юлія Шарова, Менск

Ці не пагражалі вам рэпрэсіямі вашыя працадаўцы альбо
кіраўнікі вашых навучальных установаў за ўдзел у акцы-
ях пратэсту, якiя ладзiць апазыцыя на Кастрычніцкай
плошчы? Ці баіцеся вы такіх рэпрэсіяў? Вось што адказ-
ваюць удзельнікі мітынгу.

ДЗЯЎЧЫНА: Сёньня сюды, у намётавы лягер на плошчы,
прыйшоў чалавек, ён кiраўнiк фiрмы, i сказаў, што ўчора
яму патэлефанавалі й сказалі: прабачце, але вы — ды-
рэктар такой і такой фірмы, і калі вашыя супрацоўнікі
выйдуць на плошчу й мы іх затрымаем, то болей гэтай
фірмы ня будзе. Ён не зьвярнуў на гэта ўвагі, ён гэтага
нікому з супрацоўнікаў не казаў. Учора я была тут, і тут
былі двое супрацоўнікаў ягонай фірмы.

ХЛОПЕЦ: Мы ведаем, хто каго запалохвае, але мы працу-
ем на прыватнікаў, таму ў нас там даволі дэмакратычна.
Нашая праца зьвязаная з заходнімі працадаўцамі, таму
на нас прэсінгу няма.

IНШЫ ХЛОПЕЦ: Пэдунівэрсытэт — гэта самы такі пралу-
кашэнкаўскі ўнівэрсытэт. Калі ты не ў БРСМ… Калі за на-
лепку ці яшчэ за што зловяць, дык гэта азначае ня толькі
адміністрацыйнае пакараньне, а яшчэ й аўтаматычнае вы-
ключэньне. Звычайна так адбываецца ў пэдунівэрсытэ-
це, у замежных моваў, а яшчэ ў БНТУ. Больш-менш лібэ-
ральны — РТІ.

МАЛАДЫ ЧАЛАВЕК: Мае працадаўцы былі сёньня тут.

ДЗЯЎЧЫНА: Мае начальнікі таксама былі сёньня тут, на
гэтай плошчы.

СЬВЯТЛАНА: Палова на палову — жыву на два дамы. Я
прагаласавала дома, у Смаргоні, бо ў мяне там прапіска.
І прыехала зь сябрам на машыне. З сабой намётаў ня
бралі, але сябра сёньня зьезьдзіў дадому, і маці мне саб-
рала заплечнік.

— Яна не хвалюецца? Не перасьцерагала цябе, што —
ой, там жа такім пагражалі!

СЬВЯТЛАНА: Не, яна проста бачыць, што я не магу тут
жыць, яна адчувае, што я не магу сябе знайсьці... Таму
яна толькі за тое, што адбываецца, што я тут...

На плошчы, у намётах хапае й замежнікаў, як некалі шмат
беларусаў было на кіеўскім Майдане. Сярод гэтых людзей
— талінец Сыльвэр Мэйкер.

МЭЙКЕР: Я з Таліну. З Эстоніі нас чалавек дзесяць... Мы
тут, бо лічым, што выбары мусяць быць сумленныя, ад-
крытыя. Я быў год таму ў Кіеве. Я эстонец, тут не мая
рэвалюцыя. Але я магу сказаць, што дэмакратыя, свабода
— агульная справа. І маладыя людзі ня так ужо пужаюц-
ца, яны могуць дабіцца справядлівасьці. Я так рады, што
тут стаіць столькі людзей.

СПАДАР: Калі зыходзіць зь лічбаў Цэнтравыбаркаму, то
колькасьць тых, хто прагаласаваў за Мілінкевіча, складае
каля 180 тысяч чалавек. Паводле Ярмошынай было
апрацавана спачатку 15, потым 20 працэнтаў выбарчых
бюлетэняў. Гэта хлусьня, бо бюлетэні, як правіла,
падлічваюцца праз паўтары-дзьве гадзіны на выбарчых
участках і зьвесткі перадаюцца ў Цэнтравыбаркам. Чаму
яны баяцца празрыстых скрыняў і незалежных
назіральнікаў за працэсам галасаваньня й падлікам
галасоў? Купка людзей бяз гонару й сумленьня за грошы,
адабраныя ў народу, робяць сапраўдны генацыд
беларускага народу.
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7:00

НА ПЛОШЧЫ ПРАХОДЗІЦЬ ІМПРАВІЗАВАНАЯ
ДЫСКАТЭКА

Паведамляе Альгерд Невяроўскі:

Людзей у намётавым лягеры паменела, некаторыя студэн-
ты паехалі на вучобу, але некалькі соцень маладых лю-
дзей стаяць вакол 18 намётаў.

А.Мілінкевіч і А.Казулін у гэты момант пакінулі плошчу,
але зьявяцца тут крыху пазьней. Цяпер вакол маладых
людзей езьдзіць камунальная тэхніка, нібыта прыбіраец-
ца плошча.

Дарэчы, міліцыя затрымлівала маладых людзей на пады-
ходах, але непасрэдна да ўдзельнікаў не чаплялася. Ка-
мандзір палка міліцыі спэцпрызначэньня палкоўнік Юры
Падабед паведаміў журналістам, што ёсьць загад не ча-
паць удзельнікаў гэтай акцыі.

7:30

ПСЫХАЛЯГІЧНАЯ КАМУНАЛЬНАЯ АТАКА

Паведамляе Валер Каліноўскі:

Намётавы лягер з 18 намётаў, у якім мы цяпер зна-
ходзімся, вытрымаў дзесяць хвілінаў таму своеасаблівую
псыхалягічную камунальную атаку — трактары, якія
прыбіраюць плошчу, пад’яжджалі шчыльна да лягеру й
ледзь не закраналі людзей, але нікога не зачапілі. Такім
чынам, гэтая атака, так бы мовіць, была адбітая. Пакрыху
падыходзяць і новыя людзі, нягледзячы на тое, што вы-
хад з мэтро ў раёне плошчы зачынены.

Паводле папярэдняй інфармацыі, затрыманыя ўначы А.Ля-
бедзька, А.Янукевіч, А.Дабравольскі знаходзяцца на Ак-
рэсьціна, іх будуць судзіць.

6:00

РАНІЦУ 21 САКАВІКА НА ПЛОШЧЫ СУСТРЭЛІ
КАЛЯ 500 ЧАЛАВЕК

Паведамляе Валер Каліноўскі:

Паступова далучаюцца новыя людзі. Каля трыццаці ча-
лавек сустрэлі раніцу ў пастарунках: тыя, хто ноччу ады-
ходзілі ў кавярню ці ў прыбіральню, рызыкавалі быць
затрыманымі. Міліцыя арыштавала й Звон Свабоды — ён
цяпер знаходзіцца ў Цэнтральным РУУС Менску. А 6-й
гадзіне аднавіўся мітынг на Кастрычніцкай плошчы, які
пачаўся з гімну «Магутны Божа».

Літаральна пару хвілінаў таму А.Мілінкевіч зьвярнуўся да
тых пяцісот маладых людзей, якія прастаялі ўсю ноч на
плошчы, дзе разьбіты намётавы лягер — у ім ужо 18 намё-
таў.

Гэтую ноч правёў на плошчы й А.Казулін.

Маладыя людзі ўвесь час крычаць: «Застаемся! Будзь
разам з намі!»

А.Мілінкевіч зьвярнуўся да прысутных, падзякаваў ім —
тым, хто прастаяў усю ноч і пачаў новую гісторыю Бела-
русі. А.Мілінкевіч заклікаў іх пратрымацца яшчэ дзень і
яшчэ адну вялікую масавую акцыю распачаць у 18:30 зноў
на Кастрычніцкай плошчы.

Выступіў і А.Казулін, які сказаў, што, напэўна, гэтую ноч
ня спаў разам зь мітынгоўцамі й Аляксандар Лукашэнка.

СПАДАР, Салігорск: Размаўляў са знаёмым міліцыянтам, які
казаў, што агітавалі галасаваць за Лукашэнку, але людзі
галасавалі супраць усіх, за Мілінкевіча баяліся.
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А.КАЗУЛІН: ЛЮДЗІ НА ПЛОШЧЫ — ГЕРОІ
НОВАГА ЧАСУ

Вольга Караткевіч, Прага

Аляксандар Казулін даў Радыё Свабода інтэрвію з Каст-
рычніцкай плошчы.

— Што прымушае Вас уначы быць на плошчы?

КАЗУЛІН: Ёсьць такі панятак, як сумленьне беларускага
народу. Гэтае сумленьне ня толькі прывяло сюды 6 ці 7
тысяч чалавек, але й на працягу ўсёй ночы недзе паўтары
тысячы чалавек стаялі побач адзін з адным. І самы га-
лоўны лёзунг быў — «Калі мы адзіныя, мы — непера-
можныя. За свабодную Беларусь!». Трэба сказаць, што
нават тыя злыя дзядзькі, якія называюцца супрацоўнікамі
СОБРу, якія мелі ня самыя лепшыя намеры, вымушаныя
былі зьмірыцца з гэтым магутным сапраўдным уздымам,
які адбыўся ў гэтую ноч.

— Адразу пасьля выбараў Вы казалі, што выступаеце за
пералік галасоў. Толькі што Мілінкевіч сказаў, што ён вы-
ступае за новыя выбары. Ці ўзгодненыя вашыя пазыцыі?

КАЗУЛІН: Ведаеце, мы заўжды кіруемся лёгікай. Спачат-
ку мы патрабавалі пераліку галасоў, але ўлада на пералік
ніколі ня пойдзе. Натуральна, што мы цяпер патрабуем
новых выбараў. Мы заявілі, што мінулыя падзеі адпавя-

СПАДАР: Чаму вы абражаеце дзясяткі тысяч членаў
выбарчых камісіяў, паведамляючы, што быццам бы
падлікі няверныя й быццам бы Мілінкевіч мае іншую
лічбу? Былі назіральнікі — вы іх абражаеце! Як так
можна рабіць?
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А.МІЛІНКЕВІЧ: ТРЭБА РАБІЦЬ НОВЫЯ ВЫБАРЫ

Вольга Караткевіч, Прага

У жывым этэры Аляксандар Мілінкевіч адказвае на пы-
таньні нашага радыё.

— Якія ўражаньні ад апошніх двух дзён?

МІЛІНКЕВІЧ: Супэр уражаньні, я не чакаў, што будзе
штосьці такое ў Беларусі, што будзе столькі людзей на
вуліцах. І ўначы людзі трымаюцца, яны змаглі прастаяць
гэтую ноч.

— Якія далейшыя захады? Наколькі рэальна дамагчыся
пераліку галасоў?

МІЛІНКЕВІЧ: Не, я лічу, што трэба рабіць новыя выбары.
І мы ўжо сказалі, што гэта павінна быць не пазьней, чым
у ліпені.

— Як пракамэнтуеце тое, што Расея прызнала вынікі вы-
бараў?

МІЛІНКЕВІЧ: Шкада, што Расея не разумее, што будучы-
ня Беларусі ў тым, што яна павінна быць з намі.

СПАДАР: Скончыліся галасаваньне й выбары. Мы галасуем,
а Лукашэнка выбірае. Гэтага й трэба было чакаць. Нават
Ганчарык, Пазьняк, Шушкевіч набіралі 15—20 адсоткаў
галасоў. А цяпер усе галасуюць за Лукашэнку. Гэта
абсурд! Няўжо людзям падабаецца гэтая кантрактная
сыстэма, гэтае рабства, разьмеркаваньне студэнтаў у
Чарнобыльскую зону? Як кажуць: фабрыкуй, фальсыфікуй,
але сумленьне май! Яны ўжо ня маюць ні сумленьня,
ніякага здаровага розуму!
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што апрача гамэрычнага рогату гэта нічога ня выкліча.
Таму калі мы кажам пра падлік галасоў.. . Я прасіў
назіральнікаў, каб яны пры ўскрываньні скрыняў абавяз-
кова прысутнічалі й падлічылі там бюлетэні, аднак нівод-
нага назіральніка не дапусьцілі да ўскрываньня скрыняў.
Іх не дапусьцілі да сталоў бліжэй за дваццаць мэтраў.
Таму казаць пра тое, што нехта лічыў галасы, не выпадае.
Лукашэнка вельмі граматна скарыстаў вядомы выраз
Сталіна: ня важна, як галасуюць, а важна, як лічаць.

— Ці захаваецца штаб А.Казуліна як кандыдата?

КАЗУЛІН: Канечне. У нас працуюць сёньня дзьве раўна-
значныя сілы. Ужо прызнана, што ў Беларусі існуюць два
нацыянальныя лідэры, Казулін і Мілінкевіч, і мы вядзем
разам працу, каб зьмяніць сытуацыю ў Беларусі.

— Вас абралі віцэ-прэзыдэнтам Эўразійскай асацыяцыі
ўнівэрсытэтаў. Дзе знаходзіцца Ваша працоўнае месца й
ці зьбіраецеся Вы прыступаць да гэтай працы?

КАЗУЛІН: Рэч у тым, што я быў абраны на зьезьдзе, але
знаходзіўся на грамадзкай пасадзе. Калі ўбачылі, што мне
ў Беларусі як прафэсіяналу няма месца, то мяне залічылі
як намесьніка старшыні выканкаму гэтай сур’ёзнай ар-
ганізацыі. У ёй каля ста пяцідзесяці ўнівэрсытэтаў з пост-
савецкай прасторы. Гэтая праца не вымагае сталай пры-
сутнасьці ў Маскве, тут патрэбнае ўзаемадзеяньне на пост-
савецкай прасторы. Мы паказваем, што калі прафэсіяна-
лы не патрэбныя ў Беларусі, то прафэсіяналы патрэбныя
і ў Расеі, і ў Эўропе.

— Што Вы бачыце ў людзях і якія Вашыя ўражаньні ад
настрояў?

КАЗУЛІН: Я магу сказаць, што тыя, хто выйшаў на плошчу,
— гэта героі новага часу. Гэта тыя героі, у якіх гарачыя
сэрцы, чыстыя душы й сьветлыя намеры. Яны змагаюцца
за сваю свабоду, за будучыню Беларусі.

даюць азначэньню «антыканстытуцыйны пераварот», і мы
патрабуем вяртаньня Беларусі ў прававое, канстытуцый-
нае поле — правесьці выбары ў адпаведнасьці з Кансты-
туцыяй Рэспублікі Беларусь 16 ліпеня 2006 году. Гэтае
патрабаваньне ўжо цяпер падтрымалі й Дзярждэпарта-
мэнт ЗША, і Эўразьвяз. Таму мы ўпэўненыя, што эўрапей-
ская й міжнародная салідарнасьць дапаможа нам дамаг-
чыся нашых патрабаваньняў.

— Як Вы ставіцеся да прапановы З.Пазьняка стварыць
кансультацыйны ўрад зь іншымі лідэрамі апазыцыі?

КАЗУЛІН: Я думаю, што наагул гэта нармалёва, бо, нату-
ральна, павінен быць пераходны ўрад, які зможа спакой-
на гарантаваць пераемнасьць улады й перадачу яе мірным
шляхам.

— Што Вы адкажаце тым, хто сьцьвярджае, што апазы-
цыя прайграла выбары?

КАЗУЛІН: Тыя лічбы, якія назваў Лукашэнка, сьведчаць,
што ў нас у краіне прайшлі ня выбары, а выбары прэзы-
дэнта Лукашэнкі. Сёньня ўсім відавочна, што ён так і ня
змог узьняцца да прэзыдэнцкага ўзроўню мысьленьня. Ён
па-ранейшаму дэманструе, што ён як быў дырэктарам са-
вецкага саўгасу, так ім і застаўся. Зірнеце на лічбы, якія
агучаныя: 93% яўкі, як у «найлепшы» савецкі час. 83%
падтрымкі. Нават у тых, хто меў сумневы наконт таго, што
выбары могуць быць сфальсыфікаваныя, пасьля агучвань-
ня гэтых лічбаў апошнія сумневы зьніклі. Апазыцыю кры-
тыкуюць, але калі ёй даюць 2%, 3%, 5%, дык відавочна,

СПАДАР: Нам патрэбная не рэвалюцыя розумаў, як сказаў
Казулін, а нам патрэбная рэвалюцыя рэальнасьці! Як яны
гэтага ня могуць зразумець? У розумах ня трэба, каб
праходзіла нейкая рэвалюцыя. Мы даўно, з 1994 году,
галасуем за апазыцыю. І які вынік?
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«МЫ ХОЧАМ ЖЫЦЬ У ЭЎРАПЕЙСКАЙ БЕЛАРУСІ —
І ЯНА БУДЗЕ ТАКОЙ»

Удзельнікі мітынгу дзеляцца сваімі ўражаньнямі ад
падзеяў.

Вольга Караткевіч, Прага

Ірына Тоўсьцік, актывістка руху «Зубар», прастаяла на
плошчы гэтую ноч.

— Чаму ты вырашыла быць гэтай ноччу на плошчы?

ТОЎСЬЦІК: Я вырашыла правесьці гэтую ноч з тымі людзь-
мі, якія ўжо адчулі, што яны на плошчы, што яны свабод-
ныя людзі. Яны — пераможцы. І мы ўсе, хто рабіў гэта,
ішоў да гэтага, мы верым у перамогу, і мы пераможам, мы
ўжо перамаглі. Гэтая ноч паказала, што ў нас ёсьць людзі,
якія хочуць жыць у незалежнай, дэмакратычнай, эўрапей-
скай Беларусі — і яна будзе такой, я веру.

СПАДАР: Па тварах на Бангалоры й на Кастрычніцкай
магу канстатаваць: рэвалюцыя ў Беларусі сапраўды
адбылася. Што далей? Не здавацца! І згодны з Пазьняком,
што трэба ствараць ценявы кабінэт, ценявую мытню, а
потым пабачым, хто каго.

СПАДАР, Пухавіцкі раён: Уразілі вынікі. Вынікі
галасаваньня, як вядома, куюць у раённых органах
кіраваньня. Уся бяда ў тым, што падлік галасоў
адбываецца бескантрольна. Цяперашнія выбары, як і
рэфэрэндум дзеля зьмены Канстытуцыі, — гэта поўная
фальсыфікацыя. Адсутнасьць зацікаўленых асобаў ад
кандыдатаў прывяла да такіх вынікаў.
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А.МАЗУР: НАСТРОЙ ВЫДАТНЫ, НЯГЛЕДЗЯЧЫ НА
СТОМЛЕНАСЬЦЬ

Вольга Караткевіч, Прага

У ранішнім этэры «Свабодзе» даў інтэрвію Алесь Мазур
— камэндант намётавага лягеру.

— Алесь, распавядзіце, чаму Вы бераце ўдзел у гэтай
акцыі?

МАЗУР: Уласна, ня толькі я бяру ўдзел у акцыі — уначы
было каля тысячы людзей, цяпер — некалькі соцень ча-
лавек. Мы тут таму, што вынікі выбараў, якія агучыў Цэн-
травыбаркам, — гэта хлусьня. Мы патрабуем другога туру
выбараў, як і ўсе людзі, што сюды прыйшлі.

— Які настрой жыхароў лягеру, ці доўга вы зьбіраецеся
там быць?

МАЗУР: За ноч людзі стаміліся, будзем чакаць, пакуль
пад’едуць людзі на зьмену. Настрой выдатны, нягледзячы
на стомленасьць, бо людзі зрабілі сапраўды мужны ўчы-
нак, неверагодную справу для Беларусі — проста яшчэ
ўвечары ня верылася, што такое магчыма.

— Якая вам патрэбная дапамога?

МАЗУР: Найперш трэба зьмяніць людзей. Каб тыя, хто
цяпер можа, хто вольны, не ідзе на працу ці на вучобу,
каб прыехалі. І самае важнае — каб прывезьлі гарачую
гарбату, таму што людзі проста зьмерзьлі.

— Паведамлялася, што міліцыя ня мае прэтэнзіяў — про-
ста папрасілі зрабіць цішэй музыку па 23-й гадзіне. Гэта
так?

МАЗУР: Так, з 23-й да 6-й музыкі не было, і толькі пасьля
6-й гадзіны зноў працягваўся мітынг і канцэрт.
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‰ Á Â Ì ¸  Ú  ˝ ˆ iЯшчэ адзін удзельнік мітынгу, які адстаяў ноч разам з
усімі ў намётавым лягеры, Яраслаў Берніковіч з Глыбока-
га, дзеліцца ўражаньнямі.

БЕРНІКОВІЧ: Я хацеў бы падзякаваць усім, хто прыехаў з
розных гарадоў Беларусі, хацеў бы падзякаваць менчу-
кам, якія прыносяць сюды гарачую ежу, каву, цёплыя рэчы
для жыхароў мястэчка.

— Як доўга Вы зьбіраецеся быць у Менску?

БЕРНІКОВІЧ: Асабіста я сёньня зьеду на суткі, бо ў мяне
заўтра паседжаньне суду.

— За што Вас судзяць?

БЕРНІКОВІЧ: За агітацыю.

— А Вы былі ў штабе Казуліна ці Мілінкевіча?

БЕРНІКОВІЧ: Мілінкевіча.

— Які настрой у Глыбокім пасьля выбараў?

БЕРНІКОВІЧ: Усе ведалі, якія будуць выбары, і ведалі за-
гадзя, які будзе вынік.

СПАДАР: Трэба мяняць Выбарчы кодэкс па падліку галасоў.
Павінны прысутнічаць прадстаўнікі ўсіх прэтэндэнтаў у
прэзыдэнты. Яны павінны мець права праверкі
бюлетэняў, падлік якіх вёў прадстаўнік другой групоўкі.
Выбары павінны праходзіць толькі адзін дзень і толькі на
выбарчых участках! Скрыні не павінны пакідаць
выбарчага ўчастку. Гэта ня дасьць хоць якога-небудзь
сумневу ў падліку галасоў, а 1—2 адсоткі галасоў
інвалідаў ня змогуць зрабіць уплыву на ўсе выбары. А так
40 адсоткаў прагаласавалі папярэдне, за сем дзён! А ўсіх
вінаватых на гэтых выбарах пакарае суд гісторыі й
Міжнародны суд у Гаазе, як над Мілошавічам!
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